

跟着“小小推荐官”去看“最美家乡”

今日女报/凤网记者 赵周舟 冯晓雅

“湖南妈妈去哪玩,我是最美家乡小小推荐官!”近日,自湖南省委网信办主办、今日女报/凤网、湖南妈妈去哪玩、湖南省家庭教育研究会承办的“湖南妈妈去哪玩 最美家乡小小推荐官”活动启动以来,今日女报/凤网收到了一批温馨又美好的视频投稿——来自湖南各地的孩子们纷纷出镜,与家人一起用“随手拍”等方式在镜头前展现家乡美景、历史底蕴、神话传说。

截至目前,“最美家乡小小推荐官”后台已经收到了来自全省的近200份投稿,“最美家乡小小推荐官”话题在各个平台上累计播放量已超千万。长沙妈妈孙倩告诉今日女报/凤网记者:“参加这次活动很有意义,它不仅是一次简单的旅行,更是一场关于爱与传承的旅程。孩子成为了小小文化使者,向全世界传递湖湘大地的温暖与故事。”



文旅共振

诗词潇湘,萌娃跟着课本为家乡“打CALL”

拥有青山碧水、秀丽景色的湖湘大地,是历代文人墨客游览、抒怀、咏志的重要主题,许多诗词名篇、名家散文等出现在课本里,构成了孩子们对家乡的初印象。而带着孩子们跟着课本打卡家乡风景、人文历史,成了不少家庭的“旅行第一课”。

“这就是课本里柳宗元创作《江雪》的地方——愚溪,愚溪跳雪自古有永州八景之称。”国庆假期,永州妈妈李敏和家人前往零陵古城旅游。穿着汉服侃侃而谈的

10岁小姑娘李思睿,很快吸引了一众游客的注意力。

“挥毫当得江山助,不到潇湘岂有诗。”李敏告诉今日女报/凤网记者,为了更好地凸显古城永州的文脉之气,这次国庆期间他们一家不仅

“穿着汉服游永州古城”,更将此次参加活动的主题确定为——跟着课本里的诗词推荐家乡。“女儿最期待的是《江雪》‘同款打卡地’,这篇古诗是她在四年级时的语文课上所学,也是她最喜欢的古诗之一。”

依西山,傍潇水,愚溪如玉带般穿过古城,与古韵悠然的柳子街相伴而行,构成一道独属于古城的隽永风景,也引得历史上一众文人墨客相继而来。“相传柳宗元被贬到零陵后,就是在愚溪旁看到了雪景,才有了千古名句‘孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪’。”李思睿面对着镜头侃侃而谈,而她的背后,刻印着“愚溪跳雪”牌匾的画舫缓缓划过,这一情景,让李敏也不由得感叹一句:“我们一家来过无数次永州市,这是第一次带着女儿用推荐家乡的方式来游古城,也是第一次对‘画图曾识零陵郡,今日方知画不如’这句诗有了更加深刻的体会。”

李敏坦言,短短1分多钟的视频,没有办法完整展现家乡的山水之美,诗画之情。在李敏一家参与“湖南妈妈去哪玩 最美家乡小小推荐官”活动的视频发出后,迅速在网上引起热议,不少永州老乡纷纷留言补充:“应该去小石潭啊!”“别忘了介绍柳子庙的三绝碑。”还有网友建议“其实永州的摩崖石刻也是不可或缺的文化宝藏”……

今日女报/凤网记者发现,像李敏一家一样跟着课本推荐家乡的家庭不在少数,在“湖南妈妈去哪玩 最美家乡小小推荐官”活动界面,有长沙的家庭展示了“漫江碧透,百舸争流”的橘子洲头,也有株洲渌口区的孩子热衷于分享家乡的红色故事,以课本《强渡大渡河》为主题,介绍了株洲籍战士杨得志指挥红一团夺占安顺场,发起强渡大渡河战斗的故事。



跟着诗词游永州。

线下联动

“C位”出镜,萌娃拉着家乡一起“出道”

在波光粼粼的江面倒影里,湘江沿江风光带的城市灯光秀绚烂如彩虹;微风轻拂,乌山森林万亩竹林摇曳成海;笙歌响起,拦门酒的酒香飘到寨子外……在“湖南妈妈去哪玩 最美家乡小小推荐官”线下活动中,孩子们推荐的内容丰富多彩,潇湘大地的各色彩景、精彩画面让人目不暇接。

在这一场亲子记录之旅中,孩子们不仅仅是记录者,更是参与者。在邵阳民族风情体验园,他们有机会体验剪纸、泥塑、刺绣等各种非遗手工艺,感受家乡文化的独特韵味;又或者在果实累累的农场里,和家

长一起动手摘柿子、捡栗子、采秋茶,体验季节轮转带来的独特体验。“剪刀、夹子、篮子准备好,我们出发!”周末,参加最新线下活动,以亲子“捡秋”为主题进行创作的浏阳妈妈吴思缘,特意带着孩子去乡野间采摘板栗,“先用夹子夹住板栗,再用力一扭,板栗就轻松摘下来了。之后再用剪刀剪开板栗外面的‘刺球’,撬开外壳就能取出里面饱满圆润的新鲜果粒”。

视频里,吴思缘详细地介绍了采摘板栗的技巧,两个孩子有样学样,不多时便摘了满满一竹篓。

“二年级语文课本里有一篇课文叫做《秋天》,我想让大家知道我的家乡淳口镇的秋天也很美。”吴思缘的大女儿王露告诉记者,这也是她参加活动的理由。在视频的结尾,她热情邀请道:“除了摘板栗,秋天的淳口镇还有许多有意思的‘捡秋’项目,欢迎大家来浏阳市淳口镇观光体验。”

今日女报/凤网记者发现,在收集到的活动投稿视频中,不仅出现了橘子洲、铜官窑、天门山、醴陵陶瓷博物馆等耳熟能详的大热景点,还有不少家庭推介了株洲水仙湖、长沙北山森林公园等“小众打卡地”。

“来绥宁花园阁湿地公园,喝拦门酒,唱瑶族歌。”邵阳妈妈杨凤梅告诉今日女报/凤网记者:“参加活动不仅可以培养孩子的勇气和表现力,也给了我的家乡一次上台展示的机会,希望更多的人通过这个活动了解到绥宁的美。”



浏阳妈妈带娃推荐“捡秋”玩法。

创新方式

家长出招,萌娃讲述浪漫湖湘

在镜头前展现才艺、使用AI工具描绘家乡美景……今日女报/凤网记者发现,为了在活动中出彩、出新,家长们互相“过招”,带着孩子们“花样频出”推荐家乡。

“这幅绣品名为《毛主席去安源》,描绘了大革命时期毛泽东同志应刘少奇同志之邀,为指导煤矿工人罢工而赶赴江西安源的场景……”面对镜头,长沙“妹陀”彤彤很自信。自从参加活动之后,彤彤妈妈鼓足了干劲,恶补拍摄和剪辑知识,她告诉记者,平时女儿主要在线下,如湘绣博物馆、烈士公园参与志愿讲解活动。“这次参加‘湖南妈妈去哪玩 最美家乡小小推荐官’活动,通过网络能让更多人认识湖南,爱上长沙,我和女儿都感到很开心。”

为了让视频更出彩,长沙妈妈陈娟不仅“卷”自己,自学用AI换背景,让儿子蔚蔚云游介绍武陵源、天子山等风景名胜,更是让儿子用英语来推荐家乡长沙。“Hello, this is 蔚蔚, now we are in ChangSha, the next station is Orange Island.”很快,凭一己之力打响了活动国际氛围的蔚蔚,在短视频平台上用英语将长沙推向了世界。渐渐地,从百年古井白沙井到伟人雕像橘子洲头,蔚蔚都能用流利的英语向游客细细介绍。“作为‘最美家乡小小推荐官’,我有了更多的动力去学习英语,探索湖南文化。”蔚蔚骄傲地告诉记者。

“通过这次活动,不仅提高孩子们的文化自信、家乡自豪感,也希望能让更多外地游客感受到湖南的独特魅力。”镜头前,长沙妈妈周丹带着女儿李康玉的作品《说唱长沙》闪亮登场,配合着国家级非遗技艺长沙弹词的BGM(背景音乐),“说长沙,唱长沙,长沙是个好地方……”一段富有节奏感的童声贯口刻在橘子洲前响起。

每个家庭都是家乡文化的传承者和传播者,这次活动通过孩子的视角,我们发现了很多意想不到的惊喜。此次“湖南妈妈去哪玩,最美家乡小小推荐官”活动不仅为孩子们提供了一个展示自己才华的平台,更让他们在实践中深入了解了家乡的文化和旅游资源。通过参与活动,孩子们不仅收获了知识和技能,还培养了热爱家乡、热爱文化的情感。同时,活动的推出也为家庭亲子游提供了更多的选择和体验。

据悉,本次活动将持续到2024年底。



“湖南妈妈去哪玩 最美家乡小小推荐官”活动详情

活动时间:截止到12月31日

参与方式:

1. 扫描二维码,以#最美家乡小小推荐官为话题发布短视频,即可参加活动。
2. 也可将作品投稿至工作人员邮箱:415129284@qq.com,投稿作品将在湖南妈妈去哪玩视频号/抖音号同步发布。

投稿内容:视频形式,让孩子出镜介绍家乡的历史文化、民俗活动、优美风景、非遗技艺、特色美食等,保证视频清晰即可。

特别注意:

1. 作品须无版权纠纷,作者应确认拥有作品著作权,严禁剽窃、抄袭。
2. 主办单位拥有对作品的信息网络传播权、改编权、汇编权、展览出版权。

